

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director de Administración, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 27.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Jueves 9 de Diciembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.674.

## EL REPARTO VECINAL

### ¿PUEDE COBRARSE?

Saben nuestros lectores que entre los ingresos que en el vigente presupuesto municipal figuran existe una importante partida que debía hacerse efectiva en concepto de reparto vecinal.

Y saben además que tal partida no se ha cobrado aún a pesar de los pocos días que faltan para que termine el año de 1915 y con él los presupuestos vigentes.

¿Qué razones han podido existir para que el Ayuntamiento no haya cobrado la cantidad presupuestada? Además de las que puedan haber influido en el orden de la burocracia, hemos oído las siguientes, que transcribimos por creerlas interesantes y dignas de ser conocidas por el público y que de ser exactas en todas sus partes, y así nos lo hace creer la ilustración y veracidad de nuestros informantes, no sólo imposibilitarían la cobranza del reparto vecinal, sino que colocarían al Concejo en una situación tan anormal como difícil.

Se nos asegura que al reunirse en el Ayuntamiento días pasados una de las comisiones repartidoras nombradas, uno de los señores que de la misma forman parte, abogado y ex-concejal, manifestó su opinión de que dicha comisión no podía proceder a la operación del reparto que de la misma se exigía por estar nombrada conforme a los preceptos de la ley.

Y añadió que del mismo defecto legal adolecía la actual Junta de asociados, cuyos acuerdos pudieran tener vicio de nulidad.

Se fundaba para opinar de esta manera en que la ley municipal dispone que, cuando exista en un presupuesto el reparto vecinal, la Junta municipal se nombre entre todos los vecinos mayores de edad que han de contribuir a dicho impuesto y en Salamanca, a pesar de tan terminante precepto, la Junta se nombró entre los contribuyentes, acaso por no fijarse los concejales en el nuevo estado de derecho que la existencia del reparto creaba.

Resultado de todo esto es que no pueda cobrarse en el actual ejercicio económico tal impuesto ni sea muy clara la situación de la Junta municipal.

Estas manifestaciones que nos han hecho personas conocedoras de la ley y que han ocupado asiento en el Concejo y que han sido ratificadas por otras que intervienen actualmente en la vida local, nos mueven a llamar la atención de los concejales hacia tan espinoso asunto, esperando que oficialmente se aclare cuanto se relacione, no sólo con la cobranza del reparto vecinal, sino con la constitución y actuación de la Junta municipal de asociados.

## La agricultura salmantina

### LABOR PLAUSIBLE

Aunque no de mucha área, el cultivo de la vid en nuestra provincia tiene relativa importancia, principalmente en las comarcas de la Sierra de Francia (Sequeros), y en los arribes del Duero (Vitigudino). Y como todo factor que integra nuestra riqueza agrícola por pequeño que sea merece atención, digno es por ello que el cultivo del precioso arbusto se atienda y considere.

Según datos, la superficie ocupada por los viñedos, pasa de 14.000 hectáreas amarilladas, que seguramente se elevaría a mayor cantidad si los trabajos catastrales pusieran al descubierto las ocultaciones.

Según también datos ya más fijos porque proceden de centros técnicos (servicio agrónomo), el rendimiento medio por hectárea al decenio fluctúa entre 14 y 15 hectolitros.

Admitiendo unos y otros y asignando como precio medio al hectolitro en bodega la cantidad de 25 pesetas, tendremos:

Cosecha media anual, 203.000 hectolitros.

Valor de esta cosecha, 5.075.000 pesetas.

Esta cantidad de riqueza anual, de seguro más baja que la realidad, hace varios años viene mermando considerablemente no tan sólo por la marcha constante y progresiva de la invasión filoxérica, sino por las enfermedades criptogámicas (Oidium, Michovivo, Blac-Rot, etcétera) que invaden los viñedos cada vez con más intensidad.

Dada la voz de alarma por el servicio agrónomo, el Consejo de Fo-

mento, con el celo que le distingue, ha comenzado una labor digna de alabanza que no la regateamos, antes, bien aplaudimos como se merece.

De sus fondos ha adquirido aparatos propios para la aplicación de las materias destinadas a combatir tales enfermedades y también con cargo a sus presupuestos están sufragando los gastos indispensables para conferencias teórico-prácticas ya comenzadas en algunos centros de importancia vitícola (Béjar, Sequeros, Lumbrales y otros) por el ilustrado jefe del servicio agrónomo y personal a sus órdenes.

Con tales conferencias sobre el terreno mismo, se hace cultura, se ilustra el viticultor, se le convence con el ejemplo práctico y se consigue desterrar su inna a patía y por ende se evita la pérdida de la cosecha porque es notorio que nada enseña tanto como el hecho real explicado con claridad y comprobado con la práctica.

Si como según se nos dice este trabajo comenzado se completa con el ejemplo práctico acordado para la próxima primavera y con la relación de una brevisima y clara cartilla cuya redacción corre a cargo del ingeniero agrónomo señor Pequeño, el resultado final será a todas luces útil y benéfico.

Signa el Consejo el camino emprendido y no se pare aquí, pues mucho, muchísimo, resta por hacer en nuestra provincia, tanto en agricultura como en ganadería.

### DE AYER A HOY

Desapacible estuvo el día de la Purísima. Diluvió por la mañana y por la tarde estuvo nublado y amenazador, lo cual hizo que la gente llenara los cines o se refugiara en la Plaza Mayor.

Por cierto que, si los agentes de la autoridad pusieran coto a los desmanes de unos cuantos cañes que molestan a las jóvenes que pasean, merecerían un aplauso.

Las funciones religiosas fueron brillantes, asistiendo a las mismas numerosos fieles.

En el Seminario se celebró una velada que resultó brillantísima y que reseñada va en otro lugar.

Los alumnos de la Escuela Militar celebraron la fiesta de la Patrona de la infancia con gran entusiasmo. Ojalá que no tengan que utilizar en la guerra sus conocimientos militares y que España siga gozando los beneficios de la paz.

De la crisis se siguió hablando y a ello contribuyeron nuestros telegramas, que adelantaban la probable solución.

Sea esta la que quiera, y en la información telegráfica pueden los lectores ver las últimas noticias, lo que hace falta es que la Patria vaya ganando con el nuevo gobierno.

## MADRID AL DIA

### UN SAINETE

En un tupi.  
Personajes: muchos.  
—¿Cómo lo quiere usted?  
—Sólo.  
—¡Y yo te digas! Más vale solo que mal acompañado.  
—Hablamos del café.  
—Yo aludo a Dato. Pa verse sólo entre tantas minorías... Ha hecho bien al declarar la crisis.  
—¿Y usted?  
—Rellenas de anchoas.  
—¿Subirá Romanones?  
—¿Pero no t'as enterado de las consultas? ¡Mia tú! A mí me dicho mi primo, que es crialo de un gentilhombre palaciego...  
—Un vermouth.  
—¡Pues no y no! Aunque los propietarios y empresarios de toros pongan todos sus riñones en la sociedad, te digo que para riñones los toreros.  
—Y el público.  
—¡Dicho!  
—¡Vaya un tiempo marrano! No hace más que llover. ¡Cualquiera va al baile de Mazarredo!  
—O a la Bombi.  
—Yo estuve anoche en el de la Costa.  
—Yo te vide. ¡Cómo te marcabas un schotis con la Trini!  
—Y con la Tere.  
—¡No, no eres ansioso!  
—Oye tú, ¿más juzgao un Romano-nes?  
—No, que serás un Prieto.  
—Dices bien. Ese no suelta la mosca ni pa Dios.  
—Sus voy a demostrar lo contrario. ¡A ver, mozo, trae cazalla pa estos señores!  
—¡Ole los mozos de rumbo!  
—¿Cuánto es tío?  
—Cinco gordas.  
—¡Va por nosotras eso, tío guasón?  
—¡Mala pata!  
—¡Escabeche!  
—¡Bacalao!  
—¡Alcuzal!  
—Oye tú. Respeta a las señoras.

—Pero mi amo...  
—Le digo a usted que no puedo ver ni en pintura a todos esos críticos pictóricos.  
—No saben una palabra de arte.  
—Se burlan del cubismo.  
—Y del futurismo.  
—¡Reaccionarios!  
—Haciendo cubas quería yo verlos.  
—Ni para eso valen.  
—¡Hola don Trifón! ¡Qué felicidad! Ya están arriba los nuestros.  
—¡Los nuestros! Todos son nuestros: los conservadores, los liberales, los demócratas. Y si el caso llega, lo serán también los republicanos y los socialistas.  
—Oye, Juan: esos dos vejancones ¿no estuvieron afiliados al partido?  
—Son dos apóstatas, dos truchimanes.  
—El día en que hagamos la revolución social...  
—¡Mozo, aguardiente!  
—¿Del mono?  
—¡Ay, qué mono!  
—¡Balarrasa!  
—¿Cómo están las naciones europeas! Pallot.

### Notas de sociedad

#### Viajes.

Han salido: Para Madrid, nuestro querido amigo el catedrático de Medicina don Arturo Núñez García.

Han llegado: De Peñaranda, nuestro querido amigo don Eugenio Arias Camisón.

De Madrid, los distinguidos jóvenes señores N. Hernández, hijos de nuestro respetable amigo el decano de Ciencias don Eduardo de N.º.

#### De días.

Mañana, Nuestra Señora de Loreto, es el santo de la distinguida esposa de nuestro querido amigo el propietario y ganadero don Andrés Sánchez.

#### Varias.

Ayer se verificó en Madrid el enlace matrimonial de la bella señorita de López Nieulant, hermana del Marqués de Perijá, con nuestro particular amigo don Mariano Villaseca, hermano político del ex-senador salmantino señor Vizconde de Garcigrande.

## POLÍTICA LOCAL

### LOS MAURISTAS

El Centro y la Juventud maurista dirigió ayer un extenso y efusivo despacho telegráfico de adhesión y felicitación a su ilustre jefe don Antonio Mauri, con motivo de las manifestaciones hechas por éste al ser consultado por la Corona, sobre la resolución de la crisis.

## ATENEO DE SALAMANCA

### Velada cervantina

He aquí el programa de la velada que en honor de Cervantes se celebrará en el teatro del Liceo el viernes, 10 de Diciembre de 1915, a las seis y media de la tarde, con música antigua española por los coros que dirige el maestro señor Villalba.

I. Lectura por el excelentísimo señor don Luis Maldonado.  
II. Villancico de Juan del Encina, *Por Mayo era, por Mayo*. (Coro de niñas de la escuela de la Merced).  
Es un cantarillo popular que debió usarse mucho y muy antes de la época que aparece concertado a voces por Juan del Encina. En el romancero castellano y en el cancionero, así popular como cortesano de los siglos XV y XVI, aparece ya en algunas de sus formas populares, unas veces en alusiones, otras como tema para gloriosar.

Juan del Encina lo adobó a cuatro voces. Se le ha transportado, al transcribirlo a una sola voz, una quinta alta. La nota alegre y el sabor campestre de este villancico se notan desde luego. Los técnicos y cuantos entienden de las reglas de armonía y composición verán unas quintas muy naturales y muy sabrosas que no dejarán de llamarles la atención.

III. Dos sonetos, por don Cándido Rodríguez Pinilla.

IV. Romance: *Ay mi Alhama!* (Tenor señor Cueto y los coros).  
Es uno de los romances más hermosos de la literatura popular castellana. Ginés Pérez de Hita, en sus *Guerras civiles de Granada*, trae este romance. Han transcrito este romance Pisador y Fuenllana. Se ejecuta aquí la concertación del último, porque parece la mejor y más artística.

V. *Sobre el romance del mozo de mulas*, por don José Sánchez Rojas.

VI. Villancico de Juan Vázquez. (Coro de niñas).  
La concertación de éste es de Fuenllana, que fué particularmente aficionado a poner en música las composiciones de Juan Vázquez.

VII. Villancico: *Duelele de mi, Señora*. (Coro de niñas).  
Pertenece a este género de villancicos sueltos, y que son los que se diría una romanza de salón. Hay, en efecto, una sencillez, una distinción, un acento

varonil y muy sentido, una nobleza y con ella una verdad y una fuerza, que se apoderan del ánimo y le cautivan.

VIII. Discurso, por don Alberto Valero Martín.

IX. Madrigal: *Ojos claros serenos* (cantado por el tenor don Félix Cueto).

Con el título de *Madrigal* se le conoce, aunque en su tiempo no fué más que un villancico, pues en efecto, la música no está construida según las leyes del *Madrigal*.  
Cuando aún vivía el autor de tan bella poesía, Gutierrez de Cetina compuso la música Pedro Guerrero y la concertó ó cuatro voces. Feliz en esta composición, obtuvo el favor del público artista, de salones y palacios y pasó al repertorio de lo bueno y exquisito que entonces se cantaba.

X. *Endechas de Canarias* (coro de niñas).  
Trátase de una canción que alcanzó tal éxito y gustó de tal manera, que circuló por España sin otro nombre que el de *Endechas de Canarias*, ó simplemente *Las Endechas*, y era una melodía que acompañaban de varias maneras los tañedores de vihuela, y a la que ponían diversas letras los cantadores.

Cada socio del Ateneo recibirá, para dicha fiesta, una entrada de butaca y las demás localidades que le correspondan en el prorrateo que de éstas ha de hacerse, exceptuando las plateas y palcos. Unas y otras estarán a disposición de los señores socios hasta la mañana del día de la fiesta, en la librería de Calón, mediante el donativo de cinco pesetas por cada uno de aquéllos con seis entradas.

## EN LA CATEDRAL

### La fiesta de ayer.

En la Iglesia Catedral celebráronse ayer solemnísimos cultos en honor de la Inmaculada, teniendo lugar, a las nueve y media, solemne misa pontifical, en la que oficiaron de prestes los canónigos señores Cajal, Lamano, Artero y S. Barrado.

La misa, de Perosi, fué cantada a toda orquesta por la Capilla de música, y el señorón estuvo a cargo del magistral, señor Pereira, que pronunció una oración elocuentísima, como todas las suyas.

Al final dió solemne bendición papal el excelentísimo señor Obispo. Asistieron numerosas personas.

### Béjar al día.

La dimisión del nobilísimo gobernador civil don Luis Martínez Fernández, causó en Béjar general disgusto, pues en el corto espacio de tiempo que rigió la provincia, dió pruebas inequívocas de sus dotes de gobernante y caballero. En la última huelga de Béjar tuvo fortuna grande, y evitó con su talento y tacto exquisito, graves males a todos.  
Me unían al señor Martínez lazos de sincera amistad, y desde estas columnas le envío mi despedida, y la seguridad de que su recuerdo en Béjar será perdurable.

Don Miguel Muñoz Elena, secretario de esta Escuela Industrial, ha tenido la bondad de remitirme la memoria que leyó en la solemne apertura de curso de citada escuela.

He dicho otras veces que Muñoz Elena es un verdadero especialista en esta clase de documentos, y esta verdad lo justifica en la memoria actual, que es un documento de valor imponderable, que se sale del marco en que suelen encuadrarse otros parecidos, para hacer una crítica justa y perspicaz de los múltiples problemas que estudia. Mi enhorabuena más expresiva.

La novena de la Inmaculada que se ha celebrado estos días en la iglesia de San Juan, se ha celebrado con gran pompa, acudiendo a ella numerosos fieles de la Virgen.

Los coros de señoritas han estado a inmensa altura, dirigidos por el notable profesor y compañero de prensa don Rufino Agero, y el templo profusamente iluminado, con primores de adornos el altar mayor, causaba emoción estética y religiosa muy honda.

El domingo predicó don Vicente Rivero y el lunes y hoy don Eulogio Velasco, con elocuencia grandes. Mañana, miércoles, habrá misa mayor, predicando el párroco de San Juan señor Santamera, y todos los actos religiosos serán amenizados por el sexteto Valdés, dirigido por el señor Agero. El domingo 12 se verificará el sorteo de regalos que hacen las Hijas de María a los fieles que contribuyen a los gastos de tan espléndidos cultos, en honor de la Santa Virgen.

Ayer, con un día infernal de agua y viento, empezó a correr la voz de que un perro hidrófobo había mordido a varios niños y a muchos perros. Así fué en efecto. Y gracias al estado de tiempo que hizo que no hubiese en calles muchas personas, no fueron en mayor número las víctimas. Me aseguran que son cuatro los niños mordidos, y que

proyectan salir a tratarse por la vacuna antirrábica.

En cuanto a los canes mordidos se ha dado muerte a muchos, y la alcaldía fué adoptando medidas para evitar la propagación del mal.

Anoche llegó a esta la compañía de artistas liliputienses procedentes de esa. Se alojaron en el Hotel España y mañana darán la primera función.  
Existe verdadera curiosidad por asistir a las funciones en que tomen parte tan extraños artistas.

Días atrás dió una conferencia en el Casino de Obreros, el distinguido letrado salmantino don Santiago Riesco. No pude asistir por ignorar el suceso, pero las referencias que tengo me permiten asegurar que fué un éxito notable el logrado por el señor Riesco, que recibió muchas felicitaciones y aplausos del público que llenaba el amplio local.

La directiva, espléndida, como siempre que se trata de estos actos, obsequió al conferenciante é invitados con un lunch.

Mañana saldrá para Madrid en representación de esta Escuela Industrial, el catedrático de motores don Joaquín de N.º, para asistir a la asamblea que se celebrará en la corte, de representantes de estas escuelas.

De cierto que el señor N.º dejará bien puesto el pabellón, pues dispone de ta

lento y aptitudes sobradas para dejar huella honrosa en las discusiones que tengan lugar.

Otro golpe al camino de la estación. Tengo noticias ciertas de que los técnicos consideran imposible el acceso a la plaza de expresado camino.

De modo que no hay más que elegir: ó quedarnos sin camino devolviendo al Estado los miles de pesetas que en Salamanca esperan para la construcción, ó aceptar el proyecto tal como está.

Que mediten despacio los señores a quienes incumbe resolver, pues de su resolución penden muchos intereses y es por tanto muy grande su responsabilidad.

Béjar, 7 Diciembre.

## LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 692,00.  
Temperatura máxima, al sol, 22 8.  
Temperatura máxima a la sombra, 13,6.  
Temperatura mínima, 9,0.  
Termómetro seco, 11,4.  
Termómetro húmedo, 11,0.  
Dirección del viento y fuerza, SO.—3.  
Cielo, cubierto.  
Tiempo, lluvia ó viento.  
Lluvia de ayer, 18,00.

## NOTAS DE UN PERIODISTA

### Los nuevos concejales electos, dicen...

(CHARLAS DE ACTUALIDAD)

#### Don Juan Montero Sánchez.

La última visita.—Las cuestiones municipales.—Labor de Alcaldes.—Menos política y más administración.—¡Ha terminado, señores!

Vamos a poner punto final a estas charlas municipales. Con la opinión de don Juan Montero, afiliado a la fracción maurista, hemos recogido las orientaciones de todos los partidos políticos que lucharon en las elecciones últimas, y que fué lo que, con toda imparcialidad, nos prometimos.

Marcadamente, pues, por cada uno de los concejales de diferentes tendencias políticas las orientaciones que llevan al Concejo, al cronista no le corresponde más que el haberlas recogido con la integridad y fidelidad posibles, para dejarlas aquí estampadas, satisfaciendo con ello un elemental deber periodístico y una siempre justa curiosidad pública.

¡Que los ediles interrogados, como representantes de tales partidos, cumplan sus deseos, para bien de ellos y de Salamanca, es lo que esperamos!

A don Juan Montero, personalidad de sobra conocida de los salmantinos, le visitamos ayer, en uno de los confortables salones del Casino de Salamanca.

Aprovechamos para verle la tarde de un festivo día, en la que, por esta razón, estaba alejado de sus múltiples negocios. Y el señor Montero, con su peculiar modestia y afabilidad, se puso a nuestra disposición y nos invitó a que le preguntáramos cuanto se nos ocurriera para cumplir la misión que a él nos hizo llegar.

Don Juan Montero ya fué concejal en otros tiempos del Ayuntamiento de Salamanca. Su labor fué una labor honrada. Siempre afiliado en los partidos de la derecha, el señor Montero no tuvo reparo alguno en votar con las izquierdas, en formar bloque con estas y en defender sus proyectos, cuando vio que los inspiraba la justicia, la rectitud y el bien de los intereses comunales. Hombre de convicciones políticas, no rechazó jamás, por venir de campos contrarios, las buenas obras.

Con este mismo criterio vuelve hoy al Ayuntamiento, donde, á buen seguro, ha de realizar una austera y honrada labor, condiciones estas que le han hecho acreedor al aprecio general.

Su labor en el Círculo Católico de Obreros (labor que mereció un homenaje que con cariño y lealtad se le tributó), su participación en otras empresas de todos bien conocidas, le hubieran colocado en elevados puestos, si su modestia y su decidida actitud de permanecer en último término, no se hubiesen opuesto a ello resultadamente.

Hoy, por disciplina del partido, vuelve a la pelea y torna a sentarse en el Concejo.

—¿Quiere usted anticiparme algo respecto a su gestión futura económica-municipal?

—Con mucho gusto, pero tenga usted en cuenta que yo llegaré al Concejo con unos presupuestos ya confeccionados y á los que hemos de sujetarnos. Ahora bien, para lo futuro, llevo el decidido propósito de realizar, si puedo, una honda transformación de la actual hacienda municipal, claro es que, siempre dentro de los estrechos límites en que se mueve la vida de los Ayuntamientos.

—¿Y en qué consistirá esa reforma?

—Tengo la convicción de que el Ayuntamiento de Salamanca vive sobre

una ficticia base económica. Y ahí está el mal. Reorganizar esa hacienda sobre nuevas bases, hacer todo un proyecto económico completamente nuevo, pero verdadero, sólido, con arreglo a las necesidades de la población, con calma, en callada, pero pública labor, con tiempo por delante, mucho tiempo, porque ya comprenderá usted que esta obra no puede ser hecha en un año, sino en varios años. Y si esto se consigue, si en esta labor nos unimos todos los concejales, la higiene, la cultura del pueblo, el ornato, la vida entera de Salamanca, tendrá una segura base de progreso.

Y á todas estas mejoras urgentes y necesarias, no se puede llegar más que con una honrada y discreta administración, con Alcaldes buenos, aptos y enérgicos, porque yo también creo que el problema del Ayuntamiento de Salamanca es un problema de Alcaldes, dotando debidamente todos los servicios y anteponiendo el amor á la ciudad, los intereses de partido y aun los propios, que siempre me parecen más dañinos que los políticos.

—¿Y eso del saneamiento?

—No conozco su verdadero estado, ni el problema mismo. Si el actual Ayuntamiento nos da resuelta esta tan trascendental cuestión, nada hay que hacer, como es natural. Pero si no, creo que las obras deben llevarse á cabo, y en este sentido he de trabajar.

—¿Y de subsistencias?

—No sé hasta qué punto puede hacer llegar el Ayuntamiento a este problema su acción. Más bien parece cuestión a resolver por el Estado, y únicamente el Municipio, secundar la labor de las autoridades, con todas esas medidas que ya le han dicho á usted otros concejales con quienes ha hablado y con los que estoy en un todo conforme.

—¿Algo de policía local?

—Ya va siendo hora de que el pueblo haga en este aspecto lo que debe hacer, de un modo inexorable, en ornato, en educación ciudadana, en higiene, limpieza, respeto á la autoridad, etc. Hay que dar ejemplo y no esperar á que el Municipio tenga que publicar bandos prohibiendo ciertas costumbres dignas de los marroquíes. Si el pueblo tuviera el verdadero concepto de ciudadanía, que debe tener, yo creo que ni necesitaría haber de que de un modo incansante y taxativo, le invite y le ordene á ser limpio, á ser respetuoso con las leyes, á cumplirlas, á cumplir, en fin, con su deber. Por otra parte, y en este punto, creo también que los Alcaldes y los Tenientes de Alcaldes son los llamados á procurar que las ordenanzas se cumplan.

—Y usted como político ¿cree que la política debe informar la actuación del Concejo?

—Mi criterio no es otro que el de creer que los Ayuntamientos son organismos esencialmente administrativos, donde lo mejor sería llegar, entre todos los ediles á una armónica conjunción, para trabajar por Salamanca, blancos y rojos, radicales y conservadores, hombres de las derechas y de las izquierdas; pero también, sin abdicar cada uno de sus ideales políticos, para hacer también política elevada en las ocasiones en que hiciera falta, pero huyendo siempre de esa otra dañina política personal y baja que esteriliza toda labor. En una palabra: que la política en el Ayuntamiento, cuando es sana política, no la veo con malos ojos, sino que la admito y hasta la haré. Pero me parece que algo más se adelantaría si todas las cuestiones se estudiásemos y mirásemos por el lado de los intereses de la ciudad y no por el otro lado político; es decir: haciendo menos política y más administración.

—¿Cómo cree usted que debe hacerse la constitución del Ayuntamiento?

—Elijiendo para los cargos a los mejores, a los más aptos, a los de mayor autoridad en los diferentes aspectos de las comisiones. Si se llega a la armonía entre todos los concejales, para estos fines, me parece que sería lo mejor.

—¿Nada más?

—No tengo más que decirle.

Ni yo, al lector.

La película, como has visto, tuvo cinco partes. Llegó la última, que es esta, y, como en el cine, me limito a decir:

—¡Ha terminado, señores!..

Un Repórter.

**Asociación de lavanderas salmantinas**

A las 260 asociadas anotadas en 28 del mes de Noviembre último, hay que añadir 33 apuntadas últimamente, formando un total de 293 lavanderas.

Lista de los señores socios protectores existentes en 8 de Diciembre de 1915:

Don Félix Herrera, don Luciano Palomero, don Angel Martín, doña Rosa Secall de Rodríguez Miguel, doña Valeriana Martín de Torrens, doña Celia González de Esperabé, don Miguel de Unamuno, don Luis Maldonado Ocampo, don Eduardo Nô, don Tomás Elorrieta, don Angel Apraiz, don Ricardo Niño, don Cándido Pinilla, don Guillermo Hernández, don Tomás Redondo, don Pedro Redondo, doña Juana Sánchez de Vargas, don Ignacio Rodríguez Vega Brusi y don Arturo Núñez.

Todo socio protector existente y los que deseen serlo, favorecerán a las lavanderas con dos pesetas cada año.

Lista de los señores donantes por una sola vez: (Aunque al principio se dijo que sus nombres y cantidades donadas quedarían ignoradas para el público, siguiendo el consejo evangélico «lo que haga bueno tu mano derecha, que no lo sepa la izquierda», sin embargo se publica hoy la lista con expresión de las cantidades, para mayor claridad y sinceridad de cuentas ante el público, las lavanderas y los propios donantes:

Excelentísimo señor Obispo de Salamanca, 100 pesetas; excelentísimos señores Marqués de Castellanos y de Trives, en nombre de sus hijos María Luisa y Agustín, 50; excelentísimo señor don Luis Maldonado Ocampo, 25; don Antonio Alfonso López de las Mozas, 5; don Gonzalo García Rodríguez, 5; don Angel Vázquez de Parga, 5; don Manuel Somoza, 5. Total de donativos hasta el día de la Purísima Concepción, 8 de Diciembre de 1915, 220 pesetas. Total de los diez y nueve socios protectores, 38, que sumadas a las 220 de los señores donantes, resultan 258 pesetas, que agradecen las lavanderas a las personas piadosas.

Se reciben donativos y toman nota de socios protectores, en la librería de la señora viuda de Calón; basta dejar el nombre.

La señora viuda de Calón ha regalado a las lavanderas las papeletas registro de cada asociada.

Recaudado en la sexta semana, que termina en 5 de Diciembre corriente, 40 pesetas; seis nuevos protectores, antes indicados en la lista de los mismos, 12 pesetas; total, 52 pesetas, que sumadas a las 361 pesetas con 90 céntimos, existentes en 28 de Noviembre último, montan 413 pesetas con 90 céntimos. capital social en 5 de Diciembre de 1915.

Como el señor Meneu pasará, Dios mediante, las próximas vacaciones de Navidad en Bechí, su pueblo, provincia de Castellón, dejará dicha cantidad de 413 pesetas con 90 céntimos en poder de don Pedro Encinas, habilitado de los señores catedráticos y secretario de la Universidad, para reintegrarse de la misma el señor Meneu a su regreso. Solamente en caso de muerte del señor don Pascual Meneu y Meneu, profesor de Lengua hebrea, entregará dicho señor Encinas la expresada cantidad al secretario de la Asociación de lavanderas, actualmente don Manuel Hernández, director del colegio de San Vicente, quien tiene orden de distribuirlos, por partes iguales, a todas y cada una de las asociadas.

Se ruega a las pocas socias que están sin haber pagado alguna semana que se pongan al corriente, porque en la próxima tercera asamblea, que tendrá lugar en el domingo último del mes de Enero de 1916, solamente tendrán voz y voto las asociadas que tengan abonadas todas las semanas. Tampoco tendrán derecho a percibir socorro cuando éste empiece a entregarse.

**En el Seminario Pontificio**

La velada de ayer. Organizada por los alumnos del Seminario Pontificio se celebró ayer en el salón de actos de dicho centro la velada literaria musical en honor de la Inmaculada Concepción.

Presidió el acto el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, quien tenía a sus lados al ilustrísimo señor rector de la Universidad y a los canónigos señores Litán, Andrés Calvo, al rector del Seminario y a otras distinguidas personalidades.

El salón estaba ocupado por los alumnos seminaristas y numeroso público.

A las siete dió comienzo el acto, pronunciando el discurso preliminar el alumno señor Sánchez Rodríguez, y a continuación, el coro de seminaristas entonó el *Tota pulchra*, del maestro Valdés.

Pronunciaron muy bien escritos discursos los alumnos don Pedro Martín sobre *Salamanca concepcionista*; don José Ignacio Santiago Vicente, sobre *La Universidad de Salamanca y la Inmaculada*; y don Juan Manuel Hernández, sobre *Nobleza obliga*, que fueron muy aplaudidos.

También lo fueron don J. M. Sánchez Nieto, don Miguel Perena Andrés, don

Lorenzo G. Salinero y los señores Velasco, Martín, de la Peña, Romo, Montes y C. García, que recitaron escogidas poesías y bonitos diálogos.

El aventajado alumno don Miguel R. Seisdedos, que posee relevantes cualidades como poeta, leyó un precioso himno original *María Inmaculada, amor de nuestros amores*, que le valió una ovación.

El notable literato, muy conocido en el mundo de las letras y alumno del Seminario, don Francisco Romero, que ha obtenido los primeros premios en diferentes certámenes literarios, y últimamente premiado con la pluma de oro en el certamen nacional de Sevilla, leyó dos admirables composiciones: *A nuestra Inmaculada de Ribera*, canto poético, y *Se lo llevó María*, canto con música de los maestros Gurida y Grieg. Ambas fueron muy bien acogidas por el público, que felicitó efusivamente al autor.

El coro musical entonó varios himnos, terminando el acto con la bonita *Cántiga a María*, del padre Luis Villalba. La velada resultó agradabilísima, constituyendo un éxito para sus organizadores.

**El cine en Bretón.**

Ayer se despidió de nuestro público la troupe china Nou-Tsi, que ha actuado con gran aplauso durante unos días.

El programa de películas fué selectísimo y las entradas superiores.

Para esta noche anuncia la empresa el estreno de la extraordinaria película *Perdida en Londres*, en cuatro actos, que nos dicen es un alarde cinematográfico.

*Dote fascinadora* y *El cerco de llamas*, son otras dos películas de largo metraje que figuran el programa, completándolo la interesante *Revista Pathe*.

Es de esperar haya una buena entrada por ser jueves blanco, y sabido es que estos días la empresa exhibe las filigranas artísticas más notables que se lanzan al mercado.

La empresa prepara el debut de otra troupe de fama, de las que más aceptación han tenido en los principales teatros del mundo.

Llámanse la troupe La Fiesta de la Jota, compuesta por doce individuos, y su debut será el próximo lunes.

Función para hoy, 8 de Diciembre. Jueves blanco.

Programa altamente sugestivo.

**Perdida en Londres.**

Dote fascinadora. - El cerco de llamas

REVISTA PATHE

No dejes de admirar la serie policíaca EL COFRE NEGRO

**Los alumnos de la Escuela militar y la fiesta de su Patrona**

Ayer, como día de la Purísima Concepción, patrona del arma de infantería, los alumnos de la Escuela militar celebraron un homenaje que resultó simpático en extremo.

A las diez y media de la mañana se celebró la solemnidad religiosa en la iglesia de San Sebastián. A ella asistieron todos los alumnos de la Escuela en formación, llevando una sección de ciclistas a la cabeza y la bandera, mandados por el bizarro capitán profesor de la Escuela don Agustín Sánchez.

El desfile fué brillantísimo y marcial. A la una tuvo lugar el banquete, presidido por el coronel jefe de la Escuela, don Pablo Rodríguez, el capitán don Agustín Sánchez y los señores don Enrique Arroyo, don Salvador S. Terán, don Manuel M. Quiros, don Miguel Vargas y don Crisantos Mata, que componían la comisión.

A los postres, el capitán instructor dió lectura a una muy bien escrita cuartilla del señor Coronel, que a causa de su sфонía no pudo hacer uso de la palabra.

Dice así la cuartilla:

«Señores: Puesto que la aфонía me impide dirigiros la palabra, cual deseara, he de valerme de vuestro profesor, para que os lea esta cuartilla, escrita momentos antes de venir a este lugar.

Me llena de gozo veros congregados para solemnizar la fiesta de la Purísima Concepción, patrona de España y del arma de infantería, a buen número de jóvenes, que, a pesar de sus preocupaciones, bien en sus estudios ó en sus labores del campo, vienen aquí además a rendir un tributo de cariño al Ejército español: cariño que han adquirido en el corto tiempo que pertenecen a esta Escuela militar y es emanado de las enseñanzas en ella recibidas.

Vosotros, ajenos hasta hace poco a los asuntos militares, precisados por la ley del servicio obligatorio, habeis ingresado en esta Escuela y desde las primeras lecciones habeis experimentado un cambio en vuestro modo de ser. Admirais la disciplina que domina en el Ejército y os hace pensar, que si existiera en todos los órdenes, ¡cuán distinta sería la suerte de nuestra amada patria! Os dais ya cuenta de lo que es el Ejército y de la abnegación y entusiasmo de que está provisto todo el que viste el uniforme militar.

Seguid aprovechando las lecciones que recibís diariamente de vuestro digno profesor señor Sánchez, y continuad en clase atentos y disciplinados, sin dar lugar a la más ligera amonestación, para que cuando la abandoneis, lleveis grato recuerdo de la Escuela; y vosotros (el profesor y el que os habla), nos congratulamos del éxito. Además, cuando

os incorporeis a filas, recogereis el fruto.

No terminaré sin haceros presente mi profundo agradecimiento por el brillante estado de instrucción en que os habeis presentado esta mañana en el acto de la misa y lo marcial y vistoso que ha resultado el desfile al salir de la iglesia ante el elemento militar, así como durante el trayecto por las calles para regresar a la Escuela, pues ello me ha valido plácemes que sólo corresponden a vuestro profesor y a vosotros.

Reclutad noveles, gritad conmigo: ¡Viva el Ejército! ¡Viva la Escuela militar de Salamanca!

Los alumnos ovacionaron a su coronel.

Después de unas breves palabras del señor Heredia, por las que mereció muchos aplausos, se levantó a hablar el alumno señor Sánchez Terán, quien ofrece el banquete al coronel, y en palabras inspiradas, canta las grandezas de España y los ideales de la raza y llegará a un momento—dice—en que no por ansias de conquista y dominación, sino por instinto de conservación y por designios de la Providencia, tendremos que defenderlos con las armas y cobijarnos bajo los pliegues benditos de la bandera.

Aún no habían terminado los grandes aplausos que sus condiscípulos le tributaron, cuando se levantó a dirigir la palabra don Enrique Arroyo, también alumno de la escuela.

Con palabra sencilla, tiene frases sentidísimas para la bandera y la Patria, nuestra segunda madre, que nos recoge en sus brazos cuando nos falta la primera.

Es objeto de calurosos aplausos. El profesor don Agustín Sánchez, se levanta para ensalzar la disciplina del Ejército, de que todos hemos dado prueba; dice que al jurar la bandera, prometemos defenderla hasta morir, y espera que todos, llegado el momento, cumplirán con su deber.

Grandes aplausos y vivas a España, al Ejército y su bandera y a la Escuela militar salmantina. También se dieron vivas al coronel y al capitán.

A las cuatro de la tarde organizóse en un salón del Pasaje un magnífico baile de confianza, en el que vimos, entre otras, a las bellas y distinguidas señoras Marina Iglesias, María Bolao, Primitiva y Consuelo Juanes, Rosa Martínez, Rosario Hernández, Aquilina Martín, Luisa Sánchez, Luisa Gómez, Fuenclisa Laguna, Luisa Monje, Filomena García, Teresa Pedraz, Anita Martín, Remedios Martín, Anita Contreras, Patro Serrano, Agueda Pérez, Rosa Meno, Leonor Sánchez, Aurora García, Manuela Villalobos, María Prieto, María Domínguez, Alejandra Bajo, Francisca Encinas, Patrocinio García, María Catalina, Iluminada Martín, Aurora Martín, María y Lola Iglesias, Hipólita Sánchez, Ceferina Domínguez, Hortensia Bermejo, Manuela y Consuelo Sendin, Rosario y Guadalupe Santa Paula y Rosa Pérez.

A las ocho en punto de la noche se dió por terminado el baile, que resultó brillantísimo.

La fiesta, en general, fué hermosa.

**REMITIDO**

**Anomalías consistoriales**

Señor director de EL ADELANTO. Muy señor nuestro: Por tratarse de un asunto de interés para la enseñanza, rogamos a usted se digne ordenar la inserción de las siguientes líneas en el diario que tan dignamente dirige.

Por tan señalado favor, le anticipan las más expresivas gracias sus afectísimos amigos y s. s. q. b. s. m., Mercedes Seisdedos y Adela Oreja.

Posteriormente al fallecimiento de la profesora que ejercía en el Arrabal del Puente, de esta ciudad, solicitaron del excelentísimo Ayuntamiento la correspondiente subvención para las maestras que actualmente tienen establecidas sus escuelas en dicha barriada.

Una de las interesadas, doña Sara Iglesias Pollo, ha unido en su petición su título de maestra superior y con brillante expediente académico, méritos que contrarrestaban a los de su contricante, a la que se le ha concedido la subvención, que sólo posee el grado elemental, y nada decimos de su expediente, por desconocerlo, aun cuando creemos que será bastante inferior.

Días pasados se ha presentado una comisión del Arrabal y ha entregado su protesta firmada al señor Alcalde, el cual dió su palabra de que en la próxima sesión daría lectura de la misma a la Corporación, sin que así lo haya hecho.

En vista, pues, de estas anomalías y deseando se haga justicia en asunto de tanta trascendencia, solicitamos del excelentísimo Ayuntamiento la revocación de tal acuerdo, y caso de no ser atendidos los méritos aportados por doña Sara Iglesias, buscaremos nuestro remedio.

Esperamos confiadamente en que esta petición será atendida por el Concejo y así lo solicitamos, Mercedes Seisdedos y Adela Oreja.

**En Berrocal de Salvatierra**

Una fiesta.

Con gran solemnidad se celebró ayer en este partido la fiesta en honor de la Purísima Concepción, cuyo acto fué organizado por las simpáticas jóvenes que componen la asociación de Hijas de María.

El martes, infinidad de hombres y mujeres, así como todas las jóvenes de mencionada asociación, se confesaron, tomando comunión al día siguiente en el acto de la fiesta.

La fiesta principal se vió animadísima de fieles. Las Hijas de María entonaron durante ella varios motetes, que gustaron mucho.

Todos los actos, organizados hábilmente por nuestro querido cura parroco y ayudado con gran fe y entusias-

mo por la presidenta de las jóvenes, señorita Angelita Ingelmo, fueron vistos por casi todo el vecindario.

Este engalanó las casas al paso de la procesión, la cual tuvo una solemnidad extraordinaria.

Muy de veras felicito a las personas citadas, así como a cuantos han contribuido al engrandecimiento de la fiesta.—El corresponsal.

**SUCESOS LOCALES**

**Accidente de trabajo.**

En la Casa de Socorro ha sido curado un joven llamado Ramón Martín, constructor de carruajes, de una contusión en la mano derecha, que se produjo al caerle encima una rueda de un coche.

Una caída.

En la plazuela de la Fuente, número 5, tuvo la desgracia de caerse de una escalera, una anciana de unos sesenta años de edad, produciéndose varias contusiones en el cuerpo.

Fuó trasladada al Hospital.

**Fugado de la casa paterna.**

Un joven llamado Mariano Chillón Sánchez, de diez y seis años de edad y dependiente de comercio, se ha fugado del domicilio paterno, calle de la Risa, ignorándose su paradero.

Se supone se haya marchado a Madrid.

**PARA EL ADELANTO**  
**Carnet de modas.**

(SERVICIO ESPECIAL)

En general, las modas de hoy día contrastan extraordinariamente con las que se estilaban hace algún tiempo, en que las mujeres, ó sufrían menos las inclemencias del tiempo ó soportaban el frío, sacrificándose por la moda.

Hace unos años veíase a las damas con blusas finísimas, cubierto tan solo el busto por una echarpe de piel que consideraban suficiente.

Hoy la mayoría llevan, a más de tra-



jes de lana hechura sastre, largos abrigos de piel, astrakán ó terciopelo. Los abrigos completamente de piel vuelven a llevarse mucho, con adornos también de piel.

Acaso sea motivo de este cambio de moda el que nuestras elegantes utilizan como medio de locomoción los automóviles abiertos, muy distintos, como es lógico suponer, de las antiguas berlinas, donde iban guardadas contra el agua y el frío.

Los abrigos de piel debe procurarse que no sean muy largos, pues resultan en extremo fatigosos, aunque debemos hacer constar que algunos modelos de abrigos de mañana llegan hasta la terminación de la bota, que como saben nuestras lectoras, es muy alta.

Un modelo elegante es un abrigo largo de duvetina, guarnecido de piel de zorro.

Los delanteros, que son de una sola pieza, quedan cerrados por cuatro grandes botones de nacar, estando ajustado por detrás y adornado también en la cintura con dos grandes botones.

Sabina de Beaucour. París, Diciembre de 1915.

**Mercado de Salamanca**

Salamanca, 9.

Trigo, a 59 reales la fanega de 94 libras. Cebada, a 30.

Centeno, a 45 y 49.

Tendencia, sostenida.

Tiempo, lluvioso.

Mercado, encalmado.

**Noticias.**

En la inspección municipal se halla depositado un llavín dorado encontrado en la vía pública y que será entregado a quien acredite ser su dueño.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grande-Grille) hígado. (Son insustituibles).

Ayer fué leída la primera amonestación para contraer matrimonio, de la simpática joven Saturnina Zamora Hernández y don Santiago Gallo Espias. Nuestra enhorabuena.

**\* \* Décimos de Navidad \* \***

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

En la iglesia de la Purísima se celebró ayer con toda solemnidad, la fiesta de la Inmaculada Concepción, asistiendo los cultos numerosísimos y concurrencia. Por la tarde, a las cinco y media, después de rezado el rosario, pronunció un elocuentísimo sermón el profesor del Se-

minario Pontificio doctor don Balbino Santos, terminando con solemne reserva, oficiada por el señor Obispo de la diócesis.

La iglesia estaba profusa y artísticamente engalanada, presentando un brillantísimo aspecto.

**\* \* \* OBRA NUEVA \* \* \***

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Nôz. Precio 3 pesetas.

De venta: Librería de Núñez.

**Consulta \* de \* enfermedades**

de la t. ca. y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludena. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

**De Telégrafos.**

Extracto de la guardia del día 7. Número de transmisiones, 446.

Líneas francas. Servicio corriente.

Telegramas en depósito por diferentes causas: ninguno.

Curan radicalmente las tos las Pastillas Balsámicas MAEIA.

Depositorio para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salama. ca.

Las opositoras a escuelas de niñas verificarán hoy, a las nueve, el último ejercicio escrito correspondiente a desarrollo de un tema del cuestionario.

**Conservas Trevijano**

Reconocidas como la 1.ª ma. ca. española.

**Doncella \* y \* niñera \* faltan**

Buen sueldo. Exigense buenas referencias. Avenida de Mirat, número 16.

El día 13 del actual conferirá órdenes sagradas el señor Obispo de la diócesis, y hoy entrarán en ejercicios los ordenados que hayan de recibirlas.

**Agua \* azoada \* en \* sifones.**

El mejor estimulante del apetito.

Abono de diez sifones, 5 pesetas.

Calle de Zamora número 26. — Salamanca.

Por los agentes municipales han sido decomisados 38 kilos de carne que se intentaba introducir en la población sin satisfacer los derechos correspondientes.

**Enfermedades \* de \* la \* vista**

Clínica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la libertad, número 9. — Salamanca. Consulta: de once a una.

**Amor de cría.-L**

che fresca se ofrece para criar en su casa. Informará Do. cres Sánchez en Vistahermosa 3-1

Se vende una casa de moderna construcción, en el portillo de la Plaza de Toros vieja, número 5.

Para tratar plazuela del Campillo núm. 9, Lorenzo Iglesias 8-4

Señorita mecanógrafa de su colocación en oficina para dar escrito ó como cia. Hace copias y toda clase de trabajos a máquina, a precios económicos. Dirigirse: Travesía, 2, piso ter. ro.

Se traspasa en buenas condiciones restanrart y hospedaje con despacho de bebidas, situado en el mejor punto de esta ciudad.

Informes y condiciones, en los lavaderos de los Caídos. 8-7

Se venden 300 ovejas y 200 carneros merinos. Para tratar, con don Manuel Rivero, calle de Madrid, 30 en Ciudad Rodrigo.

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de Golpejas. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea. Pérez Pujol, 4.

Se traspasa el antiguo y acreditado establecimiento de vinos de la calle de Meléndez, número 1, y se arrienda la misma ca. s.

Informará Ramón Martínez, en dicha casa. 15-12

Se vende barato un coche de llamas, semi nuevo ó de diez asientos, con delar tira baja, banqueta y vaca de losa. D. José Núñez, en Peñaranda de Bra. ament informará.

Anuncio.-Se arriendan varias tierras de lab r en el pueblo de Barbadill, co: casas, paneras, pajares, etc., etc. Informará en Madrid calle de Jesús, núm. 2, prnci. al, doña Cándida Estévez. 15-8

Reemplazo para 1915.-Se verifican sustituciones del servicio de Africa a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo, con tratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Castañera Venturra de la Vega, 4, Madrid, y a los representantes don Avelino Ortega Domínguez, procurador, Doctor Riesco, 102, en Salamanca, y don Alfredo Miguel Plaza, plaza Mayor, 13, en Ciudad Rodrigo. 10-4

Buen negocio.-Por ausentarse sus dueños, se cede el traspaso del Bar Ideal Room, Corriolo núm. 30. Buens cliente, montado con todos los adelantos modernos, piano eléctrico, que da buenos rendimientos. Para tratar en el mismo 15-a-8

Coche de dos ruedas nuevo, con armadura para la t. lilla se vende barato. Razón, Pateo Canalajá, 4. 8-a-8

**TURRONES**

legítimos de Gijona

a pesetas 4,50 el kilo.

**Esterería de Francisco Torres**

Doctor Riesco, núm. 19

JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA

15-3

¿Deseáis obtener en seis meses el título de Tenedor de libro estudiando en vuestra casa?

Podrá detalles a don Francisco M. Vicente Meléndez, 18 principal.

**Gran tintorería-quitanachas de Gaspar Santiago**

DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA

Única casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores, como igualmente las pieles y boas de mongolia.

Gran esmero en limpieza a seco de toda clase de prendas.

Sucursal en Zamora: San Andrés, 13. Representante en Béjar: J. Alvaro Macías (cartero).

**SIEMPRE LEJIA**

**SALUS**

**Clínica especial de enfermedades de la vista.**

Ensebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 3, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

**Doctor Muñoz-Orea**

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3 PRINCIPAL

Consulta de once a una de la mañana y de tres a cinco de la noche.

**Hacen falta**

sustitutos voluntarios para servir en Africa.

Han de tener de diez y nueve a treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán créditos r. mios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid



# La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**  
PLAZA DE LA LIBERTAD

**R. M. S. P.**  
**SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**



Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS			
		A Brasil Pesetas.	A La Plata Pesetas.
Salidas de Vigo.			
28 Noviembre	AMAZON	286 25	286 25
7 Diciembre	DESNA	286 25	286 25
20 Diciembre	ARAGUAYA	286 25	286 25
31 Diciembre	DEMERARA	286 25	286 25
Nota:—Los vapores «Desna» y «Demerara» rotamente harán escala en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.			
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:			
30 Noviembre	DARRO	281 10	281 10
Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años medio pasaje.			
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la ley de Emigración determina.			
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en el puerto de destino, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.			
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo la molestia de los viajes por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.			
<b>VAPORES DE REGRESO</b>			
Para la laterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo.			
25 Noviembre	ARAGUAYA		
11 Diciembre	DEMERARA		
23 Diciembre	AVON		
Impuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por casaca del pasajero que se pagará al tomar el billete.			
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.			
Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubinen, Elgueta y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Dasta.—Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 18.			
Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 28 viajes de ida a los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 61 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.			

## A LAS SEÑORAS

**BORDADOS** Los bordados quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas a la perfección; pintura al óleo, metálica, acrílica y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja esbozos para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe, San Justo 57

## Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.  
La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de ropa para niño, en caso de necesidad, ó sea para niño, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se da toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

## Préstamos hipotecarios

al 5 por 100 anual, desde 10 000 pesetas a millones, sobre todo garantía firme.  
Compra venta de dehesas, muchas tengo para vender.  
Señor de Soto: General Arco Aguero, 31 BADAJOZ

## ARBOLES FRUTALES

DE

# Villa Montero

Ingertados y perfectamente aclimatados en este país.

Producen frutas exquisitas seleccionadas de las variedades más acreditadas.

Rosales franceses francos de pie y tallo alto. Lo más nuevo y mejor.

## Arboles de adorno y paseo

Pidan catálogo al propietario

# HIPOLITO MONTERO SALAMANCA

## Juan Carrara é Hijos.



Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina. Servicio de las importantes líneas postales Italianas.

### PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 13 de Diciembre el paquete CAVOUR  
Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, asistencia médica, médico, medicinas y enfermería gratis. Foisgrafo Marconi para comunicarse desde el mar con otros vapores y con la tierra.  
Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama que se devolverá en el mismo día de su recibida.  
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220.  
Para más informes, acóndase a JUAN CARRARA é HIJOS (agencia), calle Real, 4 Portugal.

**ISABEL ZORITA DE SCHNEIDER**  
Modista de sombreros  
Ejecuta cualquier trabajo perteneciente al ramo. Reformas de todas clases. Elegancia y buen gusto.  
CALLE DE ABAJO, NUM. 6.

**Maquinaria y material eléctrico**  
Delegación de la Sociedad Española de Electricidad  
"Asea," (Allmanna Svenska)  
Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.  
Aynés y Martínez  
Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.

**EMPLASTOS**  
PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL **DR. WINTER**

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

**ANTAGRA BISLERI**  
Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídanse folio a los depositarios Pérez Martín y Compañía, Alexá, 9, Madrid. Se remite por correo ó viando 18 pesetas. 10 m.

**QUEREIS CURAR LOS SABAÑONES**  
Usad el tópic que se vende en la Farmacia y Droguería de **GASPAR ESCUDERO ALVAREZ**  
Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguería, Sánchez Llevot, 11, Alba de Tormes.  
Precio: 0,50 céntimos frasco.

**El jarabe reconstituyente P. GATALA**  
a base de fósforo, cal y hierro es mejor que la Emulsión  
El hierro tonifica, el fósforo vitaliza y la cal fortalece los huesos. Tres elementos indispensables en el hombre, en el niño y en el viejo. Cuando estos elementos decaen en el organismo, la cabeza tambalea, el cuerpo vacila y las piernas flojean.  
Nuestro Jarabe lleva fósforo, cal y hierro y es a los cuerpos como el aceite a la lámpara que apaga; ésta ilumina, aquél vivifica los cuerpos.  
Depósitos: Centro Farmacéutico Salmantino Dr. Gaspar Escudero Dr. Juan José Villalobos, Salamanca y en todas las Farmacias.

**Contra el frío. 10.000 pieles**

FORRADAS EN SEDA, DE DOS METROS DE LARGAS, CON SEIS COLAS, A PESETAS **4,90**

**BAZAR SANTOS - SALAMANCA**

ESTA ES LA CASA QUE MEJOR CONFECCIONA LAS PIELES Y DONDE MENOS CUESTAN